

第76届世卫大会达成多项决定和决议

新华社日内瓦5月31日电 第76届世界卫生大会5月30日在瑞士日内瓦落下帷幕。为期10天的会议达成多项重要决定和决议,批准了世卫组织2024至2025年预算,决定将各会员国缴纳的评定会费增加20%。

本届大会主题为“世界卫生组织成立75年:拯救生命,推动人人健康”,大会围绕世卫组织“三个十亿”目标设置了主干议题。

世卫组织在第71届世卫大会上提出以“三个十亿”目标为核心的规划,用于指导2019至2023年的工作,即全民健康福利覆盖人口新增10亿人、发生突发卫生

事件时受到更好保护人口新增10亿人、健康得到改善人口新增10亿人。目前,有关“三个十亿”目标的进展已远远落后于规划,未来亟须加强努力。

本届世卫大会还通过决议,支持筹备将于2023年9月举行的联合国大会关于全民健康覆盖的高级别会议。

大会同意采纳“实现福祉:利用健康促进方法将福祉纳入公共卫生的全球框架”,并要求“购买”建议清单,将促进难民和移民健康的全球行动计划延长至2030年等。

大会通过的其他决议,决定和战略涉及多个方面,包括感染预防和控制、加强诊断能力、孕产

妇和儿童健康、原住民健康、行为科学、溺水预防、食品微量营养素、医用氧气、初级卫生保健以及传统医学等领域。

此外,本届大会批准了总额为68.3亿美元的世卫组织2024至2025年预算,其中,各会员国缴纳的评定会费“历史性”地增加了20%。世卫组织表示,为预算提供资金对于确保实现“三个十亿”目标至关重要。未来两年的预算除了围绕“三个十亿”目标相关领域进行分配之外,还将用于消灭脊髓灰质炎、应急行动和呼吁等方面。

大会举行的圆桌会议讨论了

一系列紧迫的公共卫生挑战,包括大流行的准备和应对、气候变化和健康、结核病防治、加强基本免疫接种,以及世卫组织《烟草控制框架公约》等。

本届大会召开前,世卫组织于5月5日宣布新冠疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”。与会代表要求汲取新冠疫情流行的教训,在全球范围加强对突发公共卫生事件的准备和应对。谭德塞在闭幕致辞中说,关于大流行病全球协议和《国际卫生条例》修正案的持续谈判提供了前所未有的机会,让人们可以从新冠大流行的错误中吸取教训,确保不重蹈覆辙。

一系列紧迫的公共卫生挑战,包括大流行的准备和应对、气候变化和健康、结核病防治、加强基本免疫接种,以及世卫组织《烟草控制框架公约》等。

本届大会召开前,世卫组织于5月5日宣布新冠疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”。与会代表要求汲取新冠疫情流行的教训,在全球范围加强对突发公共卫生事件的准备和应对。谭德塞在闭幕致辞中说,关于大流行病全球协议和《国际卫生条例》修正案的持续谈判提供了前所未有的机会,让人们可以从新冠大流行的错误中吸取教训,确保不重蹈覆辙。

国际视窗

朝鲜军事侦察卫星发射发生意外

新华社首尔5月31日电 据朝中社报道,朝鲜5月31日开展的军事侦察卫星发射活动发生意外,卫星运载火箭第二级发动机失灵并丧失动力,坠入朝鲜西部海域。

报道说,当天6时27分(北京时间5时27分),朝鲜“千里马-1”型新型卫星运载火箭搭载“万里镜-1”号军事侦察卫星,在平安北道铁山郡西海卫星发射场按计划发射升空。运载火箭起初飞行正常,但在火箭第一级分离后,第二级发动机失灵并丧失推进力,后坠入朝鲜西部海域。

朝鲜国家宇宙开发局说,事故原因在于运载火箭上的新型发动机系统缺乏可靠性和稳定性,燃料特性不稳定,相关科技人员和专家已着手对事故具体原因展开调查。

朝鲜国家宇宙开发局表示,将具体排查发射卫星时出现的严重问题,尽快采取相关科技攻关措施,经各部分试验后,将在短期内尽快进行第二次发射。

环球点击

四川文化遗产推介活动在法国举行

据新华社巴黎5月30日电 四川文化遗产推介活动30日在法国巴黎吉美亚洲艺术博物馆举行。法国前总理拉法兰等百余位中法嘉宾出席活动。

本次推介活动重点聚焦四川文旅和首届“金熊猫奖”。四川省文化和旅游厅厅长戴允康向现场嘉宾重点推介了被称为“二十世纪人类最伟大的考古发现之一”的三星堆,八项被列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录的四川非遗项目,以及大熊猫栖息地、九寨沟、黄龙自然保护区、峨眉山和乐山大佛、都江堰-青城山等五处世界遗产。

“金熊猫奖”是以影视为载体、以大熊猫为文化符号的国家级国际传播奖项,面向全球征集评选彰显全人类共同价值的优秀影视作品。

联合国教科文组织文化助理总干事埃内斯托·奥托内·拉雷斯和中国驻法国大使馆公使陈力参加推介活动。推介活动上举办了“古蜀流金非遗华彩”四川文化遗产主题展览,并进行了古筝二胡民乐合奏、传统茶艺展示、川剧变脸等中国传统文艺表演。

“茶和天下·雅集”活动继续在一些国家举行

新华社北京5月31日电 “茶和天下·雅集”活动日前在蒙古国、埃及和约旦等国举行,向当地民众展现中国茶文化魅力。

5月30日,“茶和天下·雅集”活动在蒙古国乌兰巴托举行。活动推出陕西茯茶展览、品茶体验等丰富多彩的内容,中蒙两国官员、茶文化爱好者、专家学者以及企业代表等近百人出席。

中国驻蒙古国大使柴文睿在致辞中说,中国人自古就有以茶待客、以茶示礼的习俗,蒙古国人民也有用奶茶招待客人的美德。联通亚欧大陆的万里茶道记录了中蒙两国人民友好交往的悠久历史,新冠疫情期间“羊来茶往”的佳话则谱写了新时代中蒙两国守望相助的新篇章。茶是连通中蒙两国民心、促进中蒙人文交流的重要载体。

5月25日,“茶和天下·雅集”活动在埃及开罗举行。翻杯、洗杯、赏茶、投茶、洗茶、摇香、冲泡、奉茶……来自河南郑州的茶艺师展示了盖碗红茶、紫砂壶大红袍茶和中国绿茶等茶艺表演。中埃各界友人欢聚一堂,共同体验古典与现代融为一体、传统与时尚相辉映的中国茶文化。

中国驻埃及大使廖力强在致辞中表示,茶是中华民族的精



5月25日,嘉宾在埃及开罗举行的“茶和天下·雅集”活动现场了解中国茶

神标识,也是连接中国与世界的纽带和桥梁。2023年是中埃建交67周年,中方愿与埃及等阿拉伯国家相向而行,“以茶为媒、茶和天下”,积极践行全球文明倡议,推动人类文明交流互鉴。

5月24日,在位于约旦首都安曼的中国文化中心举行的“茶

和天下·雅集”活动上,来自四川成都的茶艺师现场展示了长嘴壶茶艺等,100多名来宾近距离感受源远流长的中国茶文化魅力,同时还欣赏了川剧变脸、古琴演奏等独具特色的中国传统文化节目,切身感受中国文化以及其中蕴含的智慧。

此前,“茶和天下·雅集”活动已在韩国、日本、美国、以色列等国举行。

南美国家领导人会议达成《巴西利亚共识》

新华社巴西利亚5月30日电 为期一天的南美国家领导人会议30日在巴西首都巴西利亚结束,各方就如何加强区域合作、推进南美一体化进程交换意见,并签署《巴西利亚共识》。

与会的南美洲12国国家元首和政府首脑强调,要保持定期对话,讨论地区重要共性问题,促进形成对全球事务的共同回应,在世界上发出代表南美的声音。

《巴西利亚共识》指出,各方同意将“法治价值、体制稳定、主权和不干涉内政”作为地区进步的基本原则,重申区域发展愿景,即将南美建设为一个致力于民主、人权、可持续发展和社会正义的地区。

《巴西利亚共识》将贸易和投资确定为区域发展的关键领域,指出南美各国将努力增加地区国家间贸易,改善基础设施和物流,促进金融一体化,从而打造一个“有效的南美自由贸易区”。

各方一致认为,在气候危机、安全问题、食品与能源供应链压力、新流行病风险、社会不平等及对民主和制度稳定的威胁等多重国际挑战下,南美国家区域一体化至关重要。

南美国家领导人会议由巴西总统卢拉倡议发起。

布基纳法索西北部袭击事件致约40人死亡

新华社洛美5月30日电 瓦加杜古消息:布基纳法索媒体和消息人士30日说,该国西北部布克莱迪穆洪大区上周末发生两起袭击事件,造成约40人死亡。

据报道,27日,一支武装车队在该大区布拉克索地区遭遇伏击,约20人在这次袭击中丧生,死者大部分是民兵。28日,一伙恐怖分子袭击了布克莱迪穆洪大区的瓦卡拉村,造成约20人死亡。



▲匈塞铁路匈方利段全面进入铺轨施工阶段 这是5月30日拍摄的匈塞铁路匈方利段孔圣米克洛什-陶什站施工现场(无人机照片)。匈塞铁路匈方利段孔圣米克洛什-陶什站至伯特斯特站区间首对钢轨30日开始铺设。随着首对钢轨落入承轨槽,匈塞铁路匈方利段中方段正式启动铺轨工作,标志着匈塞铁路匈方利段全面进入铺轨施工阶段。(新华)

郑和碑竣工仪式在阿曼举行

据新华社阿曼塞拉莱5月31日电 中国驻阿曼大使馆5月30日在阿曼第二大城市塞拉莱举行郑和碑竣工仪式。

中国驻阿曼大使李凌冰致辞说,阿曼是古代海上丝绸之路重要的沿线国家,这座纪念碑的主人公、中国明代航海家郑和曾四次到访阿曼佐法尔等地。今年是两国建交45周年,郑和碑在这个值得纪念的历史时刻落成更具有特殊意义,相信这一独特的地标性建筑将成为中阿友好在新时代继续向前迈进的新象征,见证着中方与阿方一道,不断增进相互理解和各领域交流合作,构建中阿互利共赢、共同发展的命运共同体,更好造福两国人民。

郑和碑主体造型取自海浪与船头,用灵动的曲线还原郑和船队乘风破浪的场景。郑和碑选址在佐法尔省政府打造的国家级滨海传统文化、旅游与商务区内的核心地带。

美国私人宇航团队返回地球

据新华社洛杉矶5月30日电 由美国私营企业公理航天公司组织的私人宇航团队30日结束国际空间站任务,搭乘美国太空探索技术公司的“龙”飞船返回地球。

这次代号“Ax-2”的任务是美国公理航天公司与美国航天局的商业合作项目。这是该公司组织的第二次私人宇航任务。4名宇航员分别是来自美国的佩吉·惠特森和约翰·肖夫纳,以及来自沙特阿拉伯的阿里·卡尔尼和莱亚娜·巴纳维。他们在空间站停留了约8天,开展了20多项科学技术实验,涵盖生命科学、物理科学、工程技术等多个领域。

据美国航天局介绍,“龙”飞船携带300多磅(约136公斤)科学设备和物资返回地球。

俄航天专家: 神舟十六号成功发射使人类同时在太空人数破纪录

新华社圣彼得堡5月30日电 俄罗斯航天历史学家、齐奥尔科夫斯基航天研究院院士亚历山大·热列兹尼亚科夫30日说,神舟十六号载人飞船成功发射,使得人类同时在太空人数达到创纪录的17人,这是中国航天事业的成就,也是世界航天事业的成就。

热列兹尼亚科夫在接受新华社

社记者采访时说,中国发射神舟十六号载人飞船为人类太空和宇宙探索带来更多可能,令人惊喜,也非常有意义。神舟十六号将3名中国航天员送入太空后,人类同时在太空人数达到创纪录的17人。

他说,虽然人类进入太空已有60多年历史,但任何载人飞船

的发射在世界航天界都是重大事件。中国展示了在航天领域的前进步伐,其成就令人印象深刻。

热列兹尼亚科夫指出,中国在世界航天领域的重要性与日俱增。不仅是这次发射和中国空间站的相关工作,中国在火星和月球探测以及其他相关领域的研究

动向都备受世界瞩目。“这些项目很有趣,也很有意义。”

他认为,俄罗斯和中国在太空探索的许多项目中可以开展合作。

5月30日,搭载神舟十六号载人飞船的长征二号F运载火箭,在酒泉卫星发射中心点火升空,成功将3名航天员送入太空。

联合国工程船抵达“萨菲尔”号油轮附近 为转移110万桶原油做准备



5月30日,联合国工程船抵达也门红海港口荷台达附近海域

据新华社开罗5月30日电 萨那消息:联合国也门人道主义事务协调员格雷斯科利30日表示,一艘联合国工程船已抵达也门红海港口荷台达附近海域,为转移停泊在该地的“萨菲尔”号油轮上的原油做前期准备工作。

一名联合国驻也门工作人员当天在接受新华社记者采访时说,工程船的任务是处理储油巨轮及其附近设施的一些问题,以确保原油转移过程的安全。实际转移原油的行动将不会在未来几天内进行。

“萨菲尔”号油轮是也门政府停放在荷台达港口外的原油储存和接驳平台。也门胡塞武装2015年3月控制该油轮后,油轮一直处于无人检修状态,目前油轮上仍有110万桶原油。联合国多次警告,“萨菲尔”号油轮存在原油泄漏、爆炸或起火的风险。一旦出事,将造成环境及人道灾难。

日本通过法律使核电站可运转超60年

新华社东京5月31日电 日本参议院5月31日通过《绿色转型脱碳电源法》,允许核电站运转时间超过此前规定的60年限制。日本一些环保团体担忧“高龄”核电站继续运转增加事故风险。

《绿色转型脱碳电源法》是《原

子能基本法》《电气事业法》《核原料物质、核燃料物质及反应堆监管法》等五部法律的修正案的总称。

根据修订后的法律,日本虽然维持福岛核事故后出台的“原则上40年,最长60年”核电站服役期限规定不变,但如果获得经

济产业大臣的批准,核电站因接受安全审查等原因停运的时间可以从中扣除。这使核电站实际服役超过60年成为可能。

日本首相岸田文雄曾于2022年8月提出最大限度利用现有核电站,并指示相关部门讨论延长

核电站服役期限。

由于担忧“高龄”核电站继续运转增加事故风险,日本一些环保团体、福岛核事故的受害者等一直反对政府对到期的核电站“续命”。此次参议院投票中,在野党立宪民主党等党派投票反对。



▲“升谊”两岁啦! 5月31日,在马来西亚吉隆坡附近的马来西亚国家动物园,大熊猫宝宝“升谊”享用生日大餐。当日,大熊猫宝宝“升谊”迎来两岁生日,动物园为它准备了特别的生日大餐,众多民众前往动物园为它庆生。“升谊”是中国旅马大熊猫“兴兴”和“靓靓”生下的第三只宝宝,出生于2021年5月31日中马建交47周年纪念日当天。(新华)